

CONSTANȚA

ABONAMENTELE :

În țară pe 1 an 10 lei
 6 luni 6 lei
 Pentru străinătate porto în plus.
 — Incep de la 1 ale fiecărei luni. —
 — Se plătesc înainte —
 Un exemplar 20 bani, vechiu 30 bani.

Director-proprietar: **P. GRIGORESCU**

APARE DUMINICA

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

— Strada Elena No. 8. —

ANUNCIURILE :

Pe pagina IV rândul 20 lei
 III 1 lei
 INSERTII ȘI RECLAME
 Pe pagina III rândul 2 lei
 — Scrisorile nefranate se refuză. —
 Manuscrisele, nu se răsplată.

Printr'o scrisoare, D-l Prefect al județului ne roagă să nu mai relevăm nici să mai răspundem la tot ce se va scrie relativ la D-sa și actele D-sale de către „Gazeta“ D-lui Belcik.

Vom satisface cererea D-lui Prefect.

Constanța, 15 Ianuarie 1893.

Decând șeful grupulețului de la „Gazeta Dobrogei“ de când șeful onorabililor noștri adversari, cinstitul d-nu Belcik este tras înaintea Tribunalului ca Escroc, de atunci întreaga tabără este coprinsă de epilepsie, și în ameteala lor, ne mai găsim cuvinte de injuriu la adresa noastră, ne dic că suntem descurageați! Auziți onorabili cetățeni! Noi desperați! Noi cari ne găsim aici în virtutea unui necesabil izvor de cinste și de muncă onestă suntem desperați, iar D-lor cari, pe ori-care dintr'ensii al pune mâna și l'al scutura puțin nu s'ar alege nici sdrențele dintr'ensul, și întreaga atmosfera s'ar infecta de murdăriile și faptele necinstite ce s'au gramădit pe capul lor, sunt în liniște și plini de speranța în forțele lor de escroci, mincinoși și șarlatani!

D. M. Koiciu, care prin muncă cinstită a reușit a aduna în jurul său un număr însemnat de orașeni care i-au dat și li va da concursul, nu va fi tradus nici odata înaintea instanțelor judecătorești ca escroc și ca traficant al bunei credințe, a clienților sei; cum se vede, de fapt tradus șeful vostru d. Al. Belcik.

Dar apelpisiților! mai încet, nu vă grăbiți! vă vine rândul la toți.

Ne faceți clică și ne numiți haită pe noi cari suntem apostoli ai datoriei și cari ori-unde ne-am găsi și pretutindeni ne prezentăm cu fruntea curată și în virtutea unui deposit de cinste de respect al onoarei și familiei! Sa vă fie rușine! N'ați fost cinstiți acolo unde clienții vă încredințau interesele lor, și ați traficant buna lor credință, escro-

cându-l în credulitatea și neprișterea lor pentru a le storce cât mai mulți bani cu care să faceți banchete și bachanale, dar atunci când prin mâinile voastre s'ar fi strecurat sutimi de mii de lei la Primărie? cum s'a strecurat prin mâinile d-lui Koiciu, actualul primar care, în scurtul timp a inzebrat orașul cu o mulțime de lucrări de edilitate publică, de îmbunătățiri și infrumusețare.

Șeful vostru este acuzat de escrocherie și abus de încredere, dat în judecată de însuși Ministrul justiției după o cercetare prealabilă făcută de Procurorul Tribunalului Județului Constanța în urma reclamațiunii ce i s'a făcut de mama unei fiice nenorocite, care, în durerea ei de mamă, sedusă de avocatul ce i se recomandase, a sacrificat ultimul ban a scapa de la pușcărie pe nenorocita sa fiică. Șeful vostru a fost calificat ca escroc în consiliul de miniștri și ca unul acuzat de escrocherie i s'a retras prin consiliul de miniștri autorizațiunea de a mai face pe avocatul înaintea instanțelor judecătorești din toată Dobrogea.

Sa vă fie de bine cu el cu tot. Ați tras o brasă adâncă în ogorul înțelenit al Dobrogei. Curenții va veni rândul și celorlalți din clică voastră, căci ne angajăm a vă da pe față pe rând, unul câte unul înaintea orașenilor și a întregii populațiuni din județ, ca să vă cunoască și sa știe în virtutea cărui capital de cinste vă faceți apărători ai intereselor lor și, neputând critica faptele noastre, ne injurați.

Cinstitul vostru șef, d-l Al. Belcik acuzat de escrocherie, a injurat pe toți Prefecții cari au fost în acest județ și a criticat toate Guvernele când a vădut că prin lingușire nu-și poate ajunge scopul. Unul singur a scăpat neinjurat și necalomniat de duhoarea ce nutrește și esala din corpul-i, și aceasta pentru că, în svêrcolirile lui de a ajunge Primar al orașului tocmai în tim-

pul când vedea că comuna ar să se fie angajată la cheltuieli de sutimi de mii de lei și nu se strecoară prin degetele lui cinstite, a reușit a l' convinge să șteargă pe funcționarul român din listele electorale și să creze românilor din județ o situațiune care atrăgea după sine rapirea dreptului de a mai fi alegători prin comune, de a face comerț cu băuturi spirtoase și altele și a fi considerați ca străini.

Acestea vă sunt faptele. Aceasta este capitalul vostru de cinste. Cum e turcul și pistolul. La revedere.

Cultura Cartofilor

Mai pe la toate magazinurile de delicatose, precum și la cele de fructe, se ved sacii cu cartofi de vințare, aduși și cultivați de către colonii Germani. Improprietăriți aci în Dobrogea. În unire cu d. Director al acestui ziar am creșut de folos de a publica în acest ziar modul de cultură al acestei plante. Impreună cu o schiță biografică și indicațiunea latină a cartofului arătând locul lui de origină.

Toată lumea știe cât de indispensabilă este această legumă care în întrebuințarea casnică suferă ori-ce fel de transformări ca în făină, gătiți ca mâncare, fierți, copti etc, și ca nutriment la animale. De ce Românul ar aștepta ca ideea și modul de cultură să l' ia de la străini și nu și-ar da puțină silință de a pune în un colțisor de grădina câteva zecimi de cuburi de cartofi, care i-ar înlesni comestibilitatea pe timpul de vară sau de iarnă fără a mai plăti tributul lor, grădinarilor bulgari.

Solanum tuberosum. Cartofii au fost introduși în Europa de către Spanioli în secolul al XVI din America de Sud unde și azi chiar cresc în stare sălbatecă. Patria lor se vede a fi Chili de unde mai târziu s'au răspândit în țările învecinate și de aci în America de nord luându'și de aci avântul pe care îl au astăzi. După introducerea acestei plante excelente în Europa a trebuit un secol și jumătate, pentru răspândirea ei, de care astăzi cu greu ne-am putea lipsi, în timpul vechi erau considerați ca plantă furageră.

Cartoful este o plantă vivace, dacă

am urmări fazele unei plante născută din semință, vedem că, în același timp când produce ramurile aeriene, dă naștere și celor subterane. Acestea după ce au căpătat o lungime variabilă, se umflă fie către extremitatea lor, ceea ce este cazul celui mai general, sau câte-odată la un punct nedeterminat în parcursul lor. Această umflătură crește repede, se umple de feculă (parte făinoasă) și devine ceea ce în practică se numește tubercula cartofului. Tubercula produce o ramură modificată, în efect totul indică, căci poartă foile reduse în formă de scoică, dar care nu au mai puțin boboci la creșterea lor. Deci prin aceste tubercule planta devine vivace și prin ei se înmulțește.

Trunchiurile aeriene ale cartofului sunt unghiuloase și mai mult sau mai puțin dreșate după varietăți, foile sunt așezate în formă alternativă și adânc crestate. Florile care la mare număr de varietăți timpuriu lipsesc, sunt mari, mai mult sau mai puțin lilachii sau rozietic, având corola rotată și dispuse în ramurile umbelate. Fructele ce succed florilor, sunt boabe rotunde verzi, galbinoase, contrariu prin caliciul lor; ele conțin semințe late, în forma de rinichi, de care ne servim spre a obține noi varietăți.

De la introducerea lor în Europa se cunoșteau două varietăți, unul galben, cel'alt roșcat; de aci prin semințe s'a născut un număr considerabil de varietăți. Diferența între ei există în formă, culoare, dimensiune și mai mult sau mai precocitatea lor.

Nu vom intra în descrițiunea varietăților curente, un astfel de studiu nu ar încăpea în cadrul restrâns ce am determinat acestei publicațiuni.

Cultura. Această plantă este puțin pretențioasă asupra raportului solului, îi convine aproape ori-ce teren, cu toate acestea este o mare diferență între produsele obținute într'un pământ bun nisipos, bogat sau în altul argilos compact. Diferența se raportează asupra calității ca și asupra cantității produselor. Pământul argilos și rece nu dă de cât produse rele, sponse și cu gust rău. Pământurile nisipoase, bogate, potrivite de umede și espuse soarelui, convin bine la producțiunea cartofilor.

Ingrășămintele de care planta este lacomă, trebuie furnizate în starea lor descompusă. Grădinarul Belgarilor întrebuințează gunoierii și al vacilor cu preferință și bine descompus.

Varietățile comestibile singure depind de producția grădinilor ce ne ocupăm noi, despre producția cartofilor fu ageri vom vorbi mai târziu. Cartofii nu trebuie plantați nici o dată astfel cum se scot din gropi să beciuri, unde se țin pentru trebuința curentă pe timpul de iarnă. Este necesar de a-i trece prin o preparațiune, care ar grăbi și ar înmulți producția în același timp.

La sfârșitul verii sau toamna, când se scot cartofii din pământ, se aleg tuberculele de mărime mijlocie, care prezintă în cel mai mare grad felul caracterului, cartofilor cultivați. Vor trebui să provină din tufe ce au dat produse mai abundente, timpurii și de o frumoasă calitate. După cules cartofii vor fi lăsați la aer, timp de câte-va ceasuri, dându-le timpul cu modul acesta de a-și usca pelița scuturându-se tot-o dată de pământul ce ar rămâne aderent.

Plantațiunea făcută cu ajutorul tuberculelor preparate după procedul ce l-am descris, trebuie făcută de timpuriu astfel de a beneficia pe cât mai înainte posibil. Produse timpurii obținem prin o germinațiune prealabilă a cartofilor de sămânță. După 15 zile sau trei săptămâni de la plantarea tuberculelor vedem apărând primele foi și creșterile, cu toate că acestea sunt foarte simțitoare la frig, plantațiunea poate fi făcută de timpuriu, de oare-ce timpul cât stă în pământ nu le pasă de nimic.

Plantez de obicei tuberculele în cursul lunii Martie către sfârșit, după cum frigul încetează mai curând sau mai târziu, fără de a avea a mă plânge de această plantație timpurie; din contra am obținut rezultate foarte satisfăcătoare. Se întâmplă câte o dată ca primele foi să fie atinse de frig, dar acest accident este fără consecințe grave și în tot cazul îl putem înlătura ușor, răspândind un strat de paie deasupra creșterilor când vedem că temperatura se răcește. Plantațiunea începe la epoca pe care am spus-o și poate ține până la sfârșitul lunii Mai spre a obține produse noi pe timpul de vară.

Ori-care ar fi epoca când am opera, practica plantațiunii este în tot-d'una aceeași. Varietățile horticoale produse foi puțin abundente, de oare-ce cea mai mare parte din ele înfloresc, deci îl putem planta la distanțe potrivite. Cartofii se plantează în linii; depărtarea pe linie variază de la 25 la 35 cm, iar între linii este de 50 c. m. Când plantăm tuberculele, depășim cu sapa în pământ o gaură de 15 cm. în fundul căreia punem

un tubercul, apăsându-l cu mâna în pozițiunea lui verticală (poziție verticală a cartofului este atunci când el stă cu partea cea umflată în sus și cu cea ascuțită în jos) trăgând pământ peste el, lăsând o mică vale (gaură) la fie-care cub. pentru a aduna apa ploilor și a înlesni rășirirea.

Când lăstarele au aproape 15 cm. înălțime, săpăm locul ușor, spre a tăia ierburile rele și a apropia puțin pământ în jurul lor. fără însă a-i face un moșoroiu prea mare. În Iulie sau August se sapă din nou, atunci se face un moșoroiu de 6 sau 8 c. m. înălțime în jurul fie-cărui cub. Moșoroșele prea mari au efectul de a sustrage tuberculele de la acțiunea directă a aerului, împiedicând astfel mărirea cartofilor, mai mare inconvenient este însă de a nu moșoroi de loc, de oarece tuberculele ar eși afară din pământ, devenind verzi și incapabili de a se consuma. Recolta începe în Iunie și continuă toată vara, ea se poate face în două moduri diferite, adică scormonind în jurul cuibului, îndată ce credem că unele din tuberculele pot fi consumate, scoțând atunci pe cele mai mari, ocrotind pe cei mici, care li lăsăm pe loc până la maturitate. Al doilea procedeu consistă în a face recolta totală, când mai toate tuberculele au ajuns la complectă lor dezvoltare

Când recoltăm pentru conservarea tuberculelor, fie pentru consumația de iarnă, fie pentru confecțiunea plantului, trebuie ca foile și tulpinele să fie bine uscate, spre a se recolta.

D. Alessi.

Desfacere Totală

Brrrr.....rrrr.....rrrr.....rrrr.....

Bate toba în fața redacțiunii „Gazetei Dobrogei. Redactorii ei își depun bilanțul; este desfacere totală în vederea plecării primului Redactor, pentru a-și vinde marfe în altă localitate.

Brrrr.....rrrr.....rrrr.....

Poftiți Domnilor și Dămnelor! Poftiți lume, poftiți de cumpărați; intrați în prăvălie, să vedeți și să nu credeți! Maria bună și foarte estina!! Striga din ușa prăvăliei un domn de statură mică, nici gras, nici slab, cu ochii bolbocați, cu glasul răgușit, cu părul sbârilit, cu figura de nebun și cu chip de deșuchiat; Poftiți și cumpărați: dosare vechi ale impricinațiilor primului redactor; albi de spălat, fiare de calcat, fringhi de rufe și de spânzurat, predici de nebun ținute fraților de la Balamuc, polițe vechi și protestate ale librarului „Gură-cască“ cer-

tificate de oameni cinstiți liberate de ocazie Directorului ocult al Gazetei, bilete de botez pentru jidanii nebotezați din vremea lui Leon Imperatul;

Intrați Domnilor și Doamnelor! intrați să vedeți și să nu credeți.... Prețurile scăzute, mai de geaba.... fie-care object 50 bani....

Cine cumpără două obiecte are drept la fotografia primului redactor Escrochescu în costum de vuaiaj, cu mustațile rase și cu scufie țuguiață în cap; cine cumpără trei, primesce pe a mea în ținuta mare a ospiciului Marcuța, cu botnița la nas și cămașa de forță în spinare.... Poftiți, intrați! chilipir mare striga răgușitul deșuchiat, cu ochii bolbocați, cu părul sbirlit și cu figura de nebun, poftiți nu scăpați chilipirul..... poftiți Domnilor și Dămnelor!

În mijlocul prăvăliei un altul mic și cam bărbos, chel la cap și de o asemănare perfectă cu caricatura lui Napoleon cel mare, cu mâinile încrucișate, cu cătatura piezișă și cu înfașurarea unei vulpe prinsă într-o cușcă de găini, prezintă mușteriiilor marfa ce voesc să cumpere, spunând fie-căruia după ce alege un object: să poftiți după plecarea scumpului meu prim redactor, să poftiți atunci să cumpărați lucruri noi și prețioase lucruri de meșteri din fabrica mea cea nouă, precum: cursuri complete de limba rusească pentru cei ce vor să învețe bulgărește, metoduri de a parveni pentru mișei ca mine și ca alții; lucruri de artă, fabricație de mână cu culori și fără culori, mai deschise și mai mohorite, cum poftiți și după comandă, haine bulgărești de prima calitate, antere și șepci grecești, fesuri, șalvari și meși turcești pentru viitorii membrii comunali autonomi, sdrențe politice pentru viitorii noștri deputați și senatori scl. scl. scl.

La țigheaua din prăvălie șade ofilit voinicul de altă dată și procopsitul Prim-redactor cu haine de voiaj cu șapca cu cosoroc mare și cu ochelari fumuri închiși, în fața unui lung și mare registru, dar alb, oftând și văicărindu-se că mușterii nu vin, că marfa nu se vinde și că nu va avea cheltuelile de drum. În picioare în fața lui, de cea-l'alta parte a țeghelei stă în picioare editorul „Gură-Cască“ cu ochii în toate părțile, ca nu cum-va vre-unul din tovarășii să bage ceva în buzunar. Iar în fundul prăvăliei stă un jidan botezat, urit, schimonosit, murdar cu înfașurare de samsar și fața de bu-

cătar, frecându-și mâinile că marfa n'are cătare, pentru că lui va reveni ce mai rămâne.

Brrrr.....rrrr.....rrrr.....rrr.....

Bate toba în fața redacțiunii „Gazetei Dobrogei“ este desfacere totală.... Marfa bună și estina.... Intrați Domnilor și Dămnelor, să vedeți și să nu credeți.... striga mereu deșucheatul din ușa, cu glasul răgușit și cu figura de nebun, legănându-se pe șolduri, cu un ris de soțariu pe buze și cu ochii ațintiți asupra sticlelor cu țuică din prăvălia de alături.

Brrr.....Brrr.....rrrr.....rrr.....

Maria bună și estina

Desfacere totală

Poftiți Domnilor și Dămnelor.

INFORMAȚIUNI

Denunțăm Prea sfințitul Episcop eparchiot pe d. I. Măgura, venit de curând predicator în acest județ ca de când s'a instalat în orașul Constanța, se ocupa numai de intrigi inspirând ura și vrajba între frați. Angajat ca colaborator al unei gazete locale a avut cutezanța a merge pe la orașeni și a le propune să le susție Gazeta la care scrie densusul, amenințându-i că în cas contrariu, ei fiind un partid mare, vor nenoroci pe toți cari nu vor susține Gazeta lor.

Acest predicator a mers mai departe cu cutezanța și a cerut sub-prefecturii din plasa Constanța să persecute pe Aldea Nestor din comuna Carol I, ca este mocan.

Întrebăm cu smerenie pe Prea Sfințitul Episcop al Dunării de Jos dacă acesta este rolul unui predicator și dacă l'a trimis aici să propovăduiască intriga și ura între locuitori?

Rugăm cu umilința pe Sfinția Sa să bine-voiască a chema la ordine și datorie pe acest predicator, care aparține bisericii și a-l trimite să propovăduiască morala lui Christos-Dumnezeu, care este iubirea de aproapelui iar nu ura și vrajba.

Ca culme despre purtarea în societate a acestui predicator, facem cunoscut Prea Sfințitul Episcop că șeful gazetei unde s'a angajat ca colaborator acest smerit predicator, d. Al. Belcic este tradus înaintea tribunalului ca Escroc, și i s'a retras de către Consiliul de Miniștri autorizarea de a mai pleda ca avocat înaintea instanțelor judecătorești

din Dobrogea. — Fiind trebuința vom mai reveni.

Din cinstea Șefului. — Un proverb bătrân dice „urceorul nu merge de multe ori la apă și se sparge”.

Pentru ca onor. orașeni ai Constanței să vadă cât de cinstit a fost D. Belcik ca avocat apărător al intereselor celor ce se încredeau într'ensul; pentru ca să vadă onor. orașeni în virtutea cărui capital de cinste le cerea voturile, dam loc aci următoarelor informațiuni ce ni s'a mai dat în privința modului cinstit cu care acest avocat le-a apărat interesele.

În procesul de moștenire al covrigarului din peța 23 Noiembrie, proces limpede ca lumina zilei, cinstitul avocat a luat 4000 lei, iar moștenitorilor le-a dat 60 lei, dîcînd că atât le revine în urma cheltuelilor făcute.

Intr'un alt proces impricinatul a plătit cinstitul avocat taxele convenite pentru a face apel El a găsit de cuviința a papa acele taxe și a nu face apelul, iar impricinatul a pierdut cauza ce-l încredințase și l'a dat., neputîndu-se judeca cu un avocat.

Se înțelege că în urma unor astfel de chilipiruri, D-l Belcik suspină după dreptul de avocatură, pierdut pentru tot-d'auna în Dobrogea, și alergînd după iscalituri, care să certifice onestitatea sa, iscalituri cari adesea se dau de mila și din complăsență, a plecat la București a storce, prin viclenie și lingușiri, clemența Ministrului de Justiție și a guvernului care cu acte în mîna s'a convins că este un escroc.

În numărul viitor vom dezvolta mai pe larg fazele celor două procese de mai sus în care cinstitul d. Belcik a debutat tot așa de faimos ca și în procesul de Escrocherie pentru care este dat în judecată, și vom denunța publicului și alte fapte tot atât de cinstite ale sale.

Pentru moment ne rezervăm ale releva în treacăt, pentru ca să vadă onor. cetățeni ai Constanței cine este tristul personaj care le-a exploatat interesele de un șir de ani, să vadă și să cunoască pe escrocul care le cerșea voturile și încrederea la alegeri, și căruia nu i-a rămas nici o infamie neexploatăată spre a ajunge Primar al orașului.

Le relevăm în treacăt spre a cunoască și românii din județul încredințat interesele lor; acela care în timpul prefectului Dunca, de dragostea cea mare

ce avea pentru aceste interese ale lor, și de focul patriotismului era să le apere atât de bine și în mod atât de strălucit pentru punga sa — căci crea un isvor nesecat de procese — în cât era să-l sugrume, dacă nu protestăm noi și cu noi întreaga presă din țară.

D-l D. Nicolaescu, editor al Gazetei Dobrogei al cărui șef redactor este tradus înaintea instanțelor judecătorești ca escroc este președintele Camerei de Comerț din loc. În această calitate a tipărit în tipografia sa buletinul Camerei de Comerț, fără licitație, și a luat mai dinainte costul tiparului pe un an întreg, fără a depune vr'o garanție că va tipări buletinul tot anul.

Aceste neregule le denunțăm d-lui ministru al Domeniilor și l rugăm să orînduească o anchetă care va dovedi și altele.

Să se isprăviască odată cu escrocheriile! Șeful Gazetei editată de d. D. Nicolaescu, președinte al camerei de Comerț, care critică toate actele Guvernului și injură pe reprezentantul său din localitate este acuzat de escrocherie. D. D. Nicolaescu a speculat banii Camerei de Comerț cu tipărirea buletinului; a exploatat pe micii funcționari de la prefectură scontându-le salariul cu câte 10—15% pe lună. Escrocheria nu este departe. Ne angajăm să o descoperim. Se vede că ea este în familia grupului de la Gazeta Dobrogei. Ce dicit domnule Predicator Măgură!

Primum următoarea telegramă:
D-lui Gr. Argyropulos
Prefect Dorohoi
și o copie ziarului Constanța.
»Te felicităm pentru succesul de la 8 Ianuarie».

— Mai mulți orașeni din Constanța și Hârsova.

Fiind o enigmă pentru noi această telegramă de felicitare, ziarul «Timpul» din capitală care ne a sosit astăzi a deslegat-o.

«D-lui Argyropulos, Prefectul Județului Dorohoiu, i s'a dat vot de «blam de Consiliul General Județian».

Lăsăm pe predicatorul-țircovnic, să facă comentariile. Noi urăm D-lui Argyropulos „la comisie! nu la prefectură”.

D-l D. Nicolaescu, președintele Camerei de Comerț și editor al Gazetei Dobrogei și-a permis a amenința pe învățătorii cari nu se abonează la Gazeta sa, că vor fi destituiți.

Nu credem că actualul Domn revisor școlar să-i fi dat această autorizațiune. Nu cum-va aci se ascunde o nouă escrocherie!

Epilepticul de la «Gazeta Dobro-

gei» strigă în numărul trecut că unde s'a mai pomenit în Țara Românească: «ca Prefectul să fie Prefect iar cumnatul său Polițaiu al orașului!»

Dar bine nemernicilor! ați uitat pe amicul vostru. Prefectul Dunca, care și aduse de polițaiu al orașului pe ramolițul său cumnat Clinceanu!

Orl v'a luat Dumnezeu mințile!

Pentru aproximativ vr'o 80 locuri virane scoase în licitație la Primăria de Constanța în zilele de la 17—22 Decembrie, se vor prinde vr'o 285,000 lei. Cu acești bani se pot face, și se vor face, multe îmbunătățiri în oraș. între care se va construi negreșit un local de primărie. — Vom reveni.

Balul Ligel de la Cernavoda a produs peste 1000 lei. Onoare și recunoștință d-lor D-r Păcuraru și inginerului Brîndă, că într'un orașel atât de mic ca Cernavoda s'a putut ajunge la un rezultat atât de frumos. — În numărul viitor sperăm să putem da seamă de petrecere mai pe larg.

În Hârsova se dă asemenea un bal în folosul Ligel de către membrii secțiunii Constanța din acel oraș.

Asemenea se va mai da spre sfârșitul ernil și în Constanța un bal în folosul Ligel.

Ar fi de dorit ca d-nii membrii din Medjidie să facă același lucru în acel oraș. Credem că d-nii membrii Bucur Lupea, Frații Moțoiu, Golea, Steflău, Velcu etc, nu se vor lăsa mai pe jos de cât Hârsoveni — Avem deplină încredere întru aceasta.

Pentru d. director al Căilor Ferate. — Locuitorii județului Constanța au multe relațiuni de afaceri cu Brăila și mai cu seamă cu Galați, unde este Curtea de apel pentru Dobrogea.

Pentru ca să mergi din acest județ la unul din aceste două orașe ești sili ocolești prin Capitală. prindînd trenul accelerat Bucursți-Galați, sau să pierzi tot-d'auna 24 de ore la Fetești, unde nu este de cât o mică cărciumă ca val de lume. — Este un tren de marfă care se duce prin Fetești la Brăila, mi se pare No. 145. Rugăm pe d-l Director al Căilor ferate să dispue a se acața câte-va vagoane de pasageri la acel tren, spre a scăpa pe Dobrogeni de acest inconvenient, să se facă cum o sci mai bine ca să avem această înlesnire de comunicație, căci n'ar costa pe Stat nimic. Iar dacă aceasta nu se poate sau acel tren n'ar fi în legătură cu vr'un tren de persoane sau mixt de la Făurei, de ordin Direcției Constanța-Cernavoda să fixeze plecarea la ora 6 dimineața din Constanța, măcar de 3 ori

pe săptămână, ca pasagerii se poată prinde trenul de persoane ce trece spre Brăila la ora 11 a. m. sau în fine, facă ceva pentru Dobrogeni, cari au și alătea relațiuni de comerț și alte afaceri cu cele două orașe și cu Moldova întreagă. Vom mai reveni de va fi nevoie.

La 6 Ianuarie s'a dat balul cu tombolă în folosul săracilor care a reușit foarte bine.

La 5 Februarie curent, se va da un bal în Hârsova în folosul „Crucei Roșie”.

Anunțăm cu plăcere logodna d-lui I. Țangaridi, comerciant din Cernavoda cu gentila D-ră Ecaterina S. Stoianovici, fiica onor. nostru amic St. Stoianovici, translator la Prefectură.

Le urăm toate fericirile.

Ziarul nostru se vinde cu numărul: în Constanța la d. Dabo, iar la Tulcea la librăria d. Maloskitzki.

„AZUGA”

La dipositul fabricii de postavărie din Azuga a sosit diferite

STOFE de LÂNĂ

pentru haine de iarnă. Paltoouri și mantale, asemenea și Pături de Lână

care se vor vinde și în detal. Onor. amatori sunt rugați să bine-voiască a vizita.

Depozitul Fabricii Constanța, Strada Traian No. 33.

La Tipografia Grigoriu se găsește imprimate Budgete ordinare și de drumuri; Liste de alegători și toate cele-lalte imprimare necesare comunelor rurale și urbane.

D-l Profesor

D. COVATTI

dispunînd de timp, se oferă a da lecțiuni de limbe: franțuzescă, românească și grecă.

Onor. noștri abonați sunt rugați a achita abonamentele ziarului, D. Grigoriu librar, de la care vor primi chitanța.

Abonamentele și anuinciuri se pot adresa atât la redacție cât și la librăria D. Grigoriu.

ANUNCIU

Avem onoare a aduce la cunoștința onorabilului public că
am deschis în acest oraș pe Strada Mircea cel Mare No. 1
(fosta farmacia d-lui Bönches), o

FABRICA E RAHAT ȘI HALVA

(Succursala fabricii noastre din Galați)

În care fabricăm și vinдем în angro și în detail Raहत, Halva, diferite Dulcețuri de munt, Bombone, Cofeturi, Prajituri și diferite alte mărfuri de această branșă cu prețurile cele mai convenabile.

Măsurile aceste le vinдем garantând de calitatea lor bună. Primim și comenzi de orice cantitate, pe care le executăm prompt. Avem multe speranță că onor. Public na va lipsi a ne da concursul d-ilor.

Cu stima

E. CRONDIRA & V. LIMBEROPOLO

DORNA

SARU, JUDEȚUL SUCEAVA

ISVORUL „CARMEN-SYLVA”

APĂ MINERALĂ ALCALINĂ BICARBONATĂ

Experiența seculară a demonstrat că nutriția generală este foarte favorabilă influențată prin care alcaline. Afecțiunile constituționale afebrile stomacului, ale ficatului, ale rinichilor și ale tuturor organelor, cedă repede, întrebunțind dintr-o apă alcalină.

Maladiile în contra cărora se recomandă apa de Saru-Dorna în vorul „Carmen-Sylva”, sunt Anemia cu consecințele ei, precum și palpitațiile, lipsa de poftă de mâncare, slăbiciunea generală, insomniile, amenoreea, socului agitat, constipația și diferitele simptome nervoase Chlorosa (palărea feței), Scrofuloză, Impetudismul (frigurii însoțite cu spuma umflată), dintre boala de piele: Eczema, Psoriazisul, Lichenul (măncărimiunea pielii, pe la pe corp și pe obrari), dintre bolile constituționale: Petagra, Guta (podagra), Rumatismul. Cu reținuțiu se pot administra în urma unor boala cronice în urma a mai multor cronice al pulmoniilor (al pieptului), în urma unei cure prelungite. E foarte activă în contra colecțiilor hepatiche ale ficatului și nefritice (ale rinichilor).

Dosă: Pentru adulți la deuta și la copii câte o jumătate din buteli ca săd fără vin.
Depozit: la D-na C. BERT ALB, Constanța

NATIONALA

Societate generală de asigurare în București

Capital Social 2.000.000 lei.

Fonduri de rezervă 4.000.000 lei

Asigură contra incendiului, contra grădinei, precum și în ramura „vieții” în toate combinațiile uzitate.

Reprezentant principal pentru județul Constanța:

D-l NICOLAE MASTERO.

Agencia pe Strada Cărei No. 13, vis-a-vis de grădina 23 Noembre.

ADEVĂRATELE

PLUGURI



DIN FABRICA:

RUD. SACK

Se găsește spre vânzarea pentru Jud Constanța numai la D-nul

ION FILIP, -Constanța.

La bazarul român

O cantitate mare de mărfuri de Galanterie, Manufactură, Încălțăminte și alte specii de mărfuri, vind cu prețuri cele mai moderate după concurența pieței.

Fac apel la toți prietenii atât din oraș cât și din județe a ne încuraja cu cumpărăturile D-lor.

G. Șerbănescu.

Anunțiu

Cereți numai adevărată apă minerală din originala sursă.

Borvis de Borszek

care este superioară tuturor apelor minerale, și vă ferită de alte ape rălamătoare sănătății.

Depozitarul general pe tot județul Braila și Dobrugea este numai

D-l C. Molândac

Strada Regală No. 89 și 91 bis în

— BRAILA —

Magazin de Coloniale, Librărie și Băuturi spiritose

PANAIT I. FARMACHI

CERNAVODA

Mare deposit de vinuri alb și negru de Odobesti vechi de patru ani, garantat prin chitanțele de plata acisului la Primaria Cernavoda. 8 franci Decaltru.

Anghel Mussinoff

MEGEDIA

Magazin de coloniale, ferărie și deposit de cărți pentru școlile rurale și urbane.

+36 - Piața Independenței -36+

LIBRĂRIA ȘI TIPOGRAFIA „Universală”

+36 - Piața Independenței -36+

Librăria

Este asortată cu tot ce se atinge de articole de librărie; precum:

Papeterie bogat montată cărți școlastice, de scunțe și diferite romane în limba Română și Franceză

Articole de pielene, albume de fotografi și poezii, port-moneuri, port-tabacuri port-notis, etc, etc.

Colecțiuni de diferite tabouri cornise pentru fotografi.

Jucării de copil și păpuși.

Parfumerie și săpunuri, Note pentru piano din țară și străinătate.



Tipografia

Încercând o mașină din cele mai perfecționate sistem „Marrioni” și fiind asortată cu diferite litere tactura cea mai modernă poate efectua orice lucrare precum:

Cărți, Zăre, Afise, Registre, Adrese, Căsuțe, etichete, Cărți de vizită de logonni, broșe de auză, și de înmormantare.

Deput de tot felul de imprimare și registre necesare D-ilor Perceptori, Onor. Primării și F. pitropicilor de Biserici.

LEGATORIE DE CĂRȚI

Gr. M. GRIGORIU

CONSTANȚA

Efectuarea prompte și preturie cât se poate de moderate.